



Slovo starostu

Prázdniny sú už v plnom prúde, žiaci už nerozmýšľajú nad domácimi úlohami ani nad známkami. A to sa len pred pár dňami skončil ďalší školský rok.

Slávnostne vyobliekaní žiaci aj učitelia sú si v poslednom dni školského roku o niečo bližší. So známkami už nikto nič neurobí, už sa nič nedá opraviť ani pokaziť, už stačí iba byť ku sebe navzájom dobrí. A toto nepísané pravidlo všetci rešpektujú. Pre učiteľov to už nie sú iba žiaci, sú to deti, s ktorými počas desiatich mesiacov prežili dob-

ré aj horšie dni, ktoré odvrávali, no aj nadšene súhlasili, keď im veci dávali zmysel. Školopovinné deti treba nielen učiť, ale aj vychovávať. Výchova však nespočíva len v rodine, pretože práve učiteľky a učitelia sú pre deti tým prvým naozajstným vzorom, ktorý nasmeruje ich cestu životom a ku ktorému sa v myšlienkach vracajú. Každý učiteľ zanechá v dieťaťu stopu, je dobré, keď je tých správnych a dobrých stôp čím viac. Zatiaľ to vyzerá tak, že k svojim učiteľom na selčiansku základku

sa žiaci radi vracajú. A to je pre našich učiteľov asi najlepšie vysvedčenie.

So svojou triedou sa lúčili aj predškoláci. Rozlúčková párty s pozvanými hosťami – to je už iná úroveň. Našich už bývalých škôlkarov čakajú od septembra školské povinnosti, no deti sa školy vôbec neobávajú. Možno preto, že len prechádzajú do inej triedy a k inej pani učiteľke. Veď oni sa už čo – to naučili aj tu, v selčianskej škôlke. Len ktovie, či ešte budú mať také „bútlavé vrby“, ktorým sa hneď

na začiatku dňa postávajú na každú boliestku, ktorú im život v predchádzajúce popoludnie pripravil. Raz darmo, učiteľky zo škôlky vedia toho určite navyše. Buďme radi, že si všetko nechávajú pre seba a aj tak nás všetkých majú radi.

Život učiteľov je niekedy ťažký, niekedy nádherný, niekedy na nevydržanie, no vždy má zmysel. Veď čo je v živote dôležitejšie, ako vychovať dobrého človeka. A za to im patrí naša vďaka.

Ing. Daniel Hlinka, starosta obce



Dostávajúte dôležité oznámenia z nášho webu prostredníctvom SMS a e-mailov



Z OBSAHU VYBERÁME:

- zo života obce
- aktivity školského klubu
- MS SČK informuje
- pre majiteľov psov



Posledné fašiangové dni v Selciach...

... alebo Fašiang po Selčiansky by sme mohli nazvať víkend pred popolcovou stredou. Tohto roku sa v sobotu 10. februára v obci zišla partia prívržencov tradícií a dobrej zábavy. Prišli spestriť a spraviť krajší deň mno-

hým Selčanom a na oplátku si zo stretnutia odniesli nielen čo – to pod zub či do hrnca, ale hlavne pocit šťastia, radosti a dedinskej súdržnosti. Ďakujeme všetkým Vám, priateľom, za každé milé privítanie a občerstvenie, ktoré ste od srdca pripravili, ako aj za výslužky, ktoré ste pre sprievod prichystali. Vážime si každé jedno prijatie a tešíme sa o rok zas.

Osobitne by sme sa chceli poďakovať

všetkým, ktorí sa zúčastnili na sprievode, za kreatívne a originálne masky, ako aj za čas, ktorý každý rok ochotne venujú tejto tradícii, detičkám a rodičom, ktorí aj napriek súbežnému termínu fašiangov a detského karnevalu prišli a strávili s nami krásne dopoludnie plné zábavy. Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na organizácii sprievodu, najmä našim muzikantom Denisovi a Miňovi za skvelý hudobný doprovod, ďakujeme nášmu Jankovi, ktorý sa postaral, aby nás nôžky čo najmenej boleli, pánovi starostovi Danielovi Hlinkovi za účasť v sprievode a poskytnutie priestorov (hasič-

ne) a dievčatám Ivke, Mariane, Aničke a Ivke za vynikajúce fašiangové pohostenie (praženicu). V neposlednom rade sa chceme poďakovať Simonke za zosúladenie týchto dvoch akcií tak, že fašiangový sprievod mohol byť na malú chvíľku súčasťou detského karnevalu. Ďakujeme za prijatie a veríme, že sa toto netradičné prepojenie všetkým zúčastneným páčilo. Dúfame, že ste sa s nami dobre zabavili a užili ste si tohoročný fašiangový deň ako sa patrí. Tešíme sa na Vás o rok.

Lucia Rudnická





Mikroregión deťom

V sobotu 25. mája 2024 sa uskutočnilo v našej obci podujatie organizované Mikroregiónom pod Pánskym dielom (MOPPD) venované všetkým detičkám k ich sviatku Medzinárodnému dňu detí.

Tí najmladší si spolu s rodičmi mohli užiť cestu Rozprávkovým lesom, kde ich vítali rozprávkové postavičky a kde na deti čakali rôzne súťažné disciplíny. V priestoroch futbalového ihriska bolo veľké množstvo atrakcií ako smetiarske auto, hasiči, policajti, záchranári. Veľkým prevape-

ním boli vojaci, ktorí prišli so svojou technikou a veľkými vojenskými vozidlami, ktoré ulahodili očku nielen detičkám, ale aj dospelým. Na deti čakali aj rôzne tvorivé dielne, zapletanie vrkočov, či skákacie hrady. Občerstvenie chlapcom a dievčatám zabezpečil mikroregión, ale mohli



si zakúpiť aj trdelník, varenú kukuricu alebo zemiakový špíz.

Veríme, že sa nám spoločnými silami podarilo zorganizovať krásny deň plný zábavy a krásnych zážitkov. Na tohoročnom 1. ročníku akcie Mikroregión deťom sa zúčastnilo 348 detí z desiatich obcí mikroregiónu. Za pomoc ďakujeme starostom obcí mikroregiónu, hlavne organizátorovi akcie obci

Selce a starostovi Danielovi Hlinkovi (v tento deň Jeho veličenstvu Danielovi II.), ako aj všetkým dobrovoľníkom, ktorí sa podieľali na príprave a organizácii tohto krásneho podujatia a bez ktorých by sa ani toto podujatie nezaobišlo. A samozrejme ďakujeme všetkým deťom a rodičom, ktorí nám prejavili dôveru a prišli sa prejsť Rozprávkovým lesom.

Lucia Rudnická

Spoločenská kronika



*Poklad zlatý maličký, natahuje ručičky,
tak sa snaží, mocije, rastie, hrá sa, raduje...
Zdravie, šťastie, lásky veľa, to mu celá obec želá.*

Život prináša každému z nás to dobré i to nechcené, raz sa trápime, inokedy smútok vystriedajú dni šťastné a pokojné. Medzi tie najkrajšie a najväčšie udalosti v živote patrí narodenie dieťaťa. Kedysi sa v Selciach prechádzalo viacej mamičiek s kočíkmi, no buďme vďační aj za tých päť nových Selčanov narodených v prvom polroku tohto roku.

Milí rodičia - maminka a otecko Mathiaska, Kristínky, Viktorka, Sabrínky a Klárky, prijmite srdečné blahoželanie k narodeniu dieťaťa. Všetci si prajeme, nech tento malý človečik prinesie veľa šťastia a radosti vám aj nám, nech je jeho život plný šťastia, lásky a úspechov. Úsmev vášho dieťaťa vám dodá silu do ďalšej práce, pohľad jeho nevinných očiek vám ukáže správny smer, ktorým sa majú uberať vaše myšlienky, aj keď sa vám bude zdať, že život toho na vás naložil priveľa. Nech nový prírastok do vašej rodiny prináša so sebou veľa šťastia a nekonečné množstvo lásky a radosti, nech ste spolu šťastní a nech vás zdravie a trpezlivosť neopúšťa.

Opustili naše rady

*„Existujú ľudia, ktorí nám budú chýbať večne.
Sú to tí, ktorí sa dotkli nielen nášho srdca,
ale aj našej duše.“*

Božena Filipková
Jozef Caban
Mária Patrášová
Jozef Solák
Anna Hriňová
Peter Dobrík
Ján Kliment
Viera Lizáková
Zdenka Sršňová
Anna Chabanová
Ján Patrás
Viera Koctúrová

Odpočívajte v pokoji!

Aktivity školského klubu detí

Školský klub detí (skrátene ŠKD), kedysi družina, je už dlhú dobu neoddeliteľnou súčasťou školy. Že je naozaj potrebný, svedčí aj neustále zvyšovanie počtu žiakov

v jednotlivých triedach aj zvyšovanie počtu tried ŠKD. O tom, že do týchto klubov chodia deti radi, by vám najlepšie dosvedčili sami žiaci. Možno neviete, čím sa deti

v školskom klube zaoberajú, a tak stojí iste za zmienku, že okrem takzvaných školských povinností sa zdokonaľujú aj v umení byť správnymi dievčatami a chlapcami, pomá-

hať si navzájom, a tiež potešiť niekoho úplne neznámeho. Spomeňme aspoň zopár ich aktivít, aj keď nie najnovších, ale určite krásnych, plných ľudského dobra.

Október – mesiac úcty k starším

Dôkazom toho, že v Školskom klube detí v Selciach nezháľame, je aj táto akcia, ktorá sa konala v mesiaci október. Hlavnou témou bolo vyjadrenie úcty k staršej generácii. Žiaci školského klubu usilovne trénovali, aby na záver mesiaca pozvali do školy Klub seniorov Selce, ktorým sme pripravili malé pohostenie a kultúrny program. Nechýbali básničky v podaní prvého a druhého ročníka. Starší žiaci potešili seniorov piesňou a krásnou scénkou

zo života starších ľudí. Na záver kultúrneho programu nasledovala diskusia s prvákmi a druhákmi, v ktorej boli položené naozaj veľmi zaujímavé otázky. Dovolím si tvrdiť, že to bolo vydarené poobedie plné úsmevu, radosti a pozitívnej energie.

Milí seniori, ďakujeme Vám, že sme Vám mohli ukázať kúsok z nášho školského sveta a Vy nám z toho Vášho. Tešíme sa na Vás opäť nabudúce.

S pozdravom Vaši žiaci
Školského klubu detí v Selciach

né teplé ponožky a rukavice. Do každej krabice bol vložený kúsok srdca v podaní milej kresbičky, pozdravu alebo listu od žiakov prvého a druhého stupňa. Vďaka tejto krásnej myšlienke môžeme spoločne spájať generácie ľudí a vychovávať uvedomelú generáciu, ktorá môže priniesť veľa lásky a radosti neznámemu senioro-

vi v tento krásny čas Vianoc.

V mene Základnej školy Selce by som sa chcela poďakovať všetkým žiakom, rodičom a ostatným osobám, ktoré sa akýmkoľvek spôsobom zapojili do zbierky. Spoločnými silami sa nám podarilo vytvoriť viac ako 70 krabíc.

ĎAKUJEME!

Deň matiek



Dňa 15. mája sa na našej škole uskutočnila oslava Dňa matiek. Žiaci jednotlivých oddelení školského klubu detí si pripravili pre svoje rodiny bohatý kultúrny program. Rodičov a príbuzných potešili scénkami, tancami, piesňou a básňami, ktoré nejednej mamičke vyčarili na tvári úsmev, ba niektorým vyhrkli aj slzy dojatia.

Veríme, že sa Vám kultúrny program páčil.

Mgr. Paulína Mikušová



Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok

V mesiaci november sa naša základná škola zapojila do celoslovenského projektu pod názvom „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok.“ Projekt je zameraný na vytvorenie darčkových krabíc pre seniorov. Často je to jediný darček, ktorý v období

Vianoc dostanú, preto sme sa snažili do každej krabice vložiť aj kúsok svojho srdca. Seniori si v krabiciach mohli nájsť čaj, kávu, sladké, ale i slané pochutiny, knižku, križovky, taktiež aj niečo voňavé, napríklad svoj obľúbený krém na ruky. Nezabudli sme ani na tradič-



Opekačka v školskom klube detí

V utorok 25. júna 2024 sa konala v školskom klube detí rozlúčková opekačka.

Rozlúčkové akcie v školskom klube detí na konci školského roka sa stávajú dobrým zvykom. Preto sme sa rozhodli tradičný piknik obmeniť za opekačku. Na úvod si pre nás žiaci 4. oddelenia pripravili milý rozlúčkový program, ktorému sme sa všetci potešili. Detičky si počas opekačky pochutnávali na špekačkách s čerstvým chlebíkom a zelenine, ktorá deťom veľmi chutila. Keďže v tento deň nám

počasie prišlo a teploty boli vysoké, domáca limonáda s citrónom bola skvelá voľba. Počas celej akcie panovala vynikajúca atmosféra. Naše pozvanie prijali aj kolegovia zo školskej jedálne, ktorí nám celý školský rok pripravovali vynikajúce obedy. Na záver akcie nás prišli pozrieť aj niektorí rodičia, ktorí nám venovali milé slová.

O tom, že to bola vydarená akcia, nemusíme snáď dlho písať. Veď presvedčte sa sami.

Ahoj škola, dovidenia v septembri!



ZŠ Selce na Kutliarskom dni

Aj tento školský rok sme sa zúčastnili na Kutliarskom dni v súťaži vo varení držkového gulášu. Základnú školu reprezentoval tím v zložení Peter Kráčik, Paulína Mikušová, Roman Majer. V tíme panovala vynikajúca atmosféra.

Pod jedným dáždnikom nám robili spoločnosť naše kolegyne Alena Slobodníková a Edita Chebanová, ktoré sú členkami MS SČK Selce. Veľmi nás teší, že počas súťaženia nás prišli podporiť aj žiaci našej základnej školy. Taktiež chceme

vyzdvihnúť žiakov, ktorí boli zahrnutí v kultúrnom programe na tomto podujatí a predviedli nám svoj talent.

Ďakujeme Vám za podporu a tešíme sa na ďalší ročník.

Mgr. Peter Kráčik, Mgr. Paulína Mikušová, Bc. Roman Majer

MS SČK informuje

25. mája sa uskutočnilo podujatie organizované Mikreregiónom Pod Pánskym Dielom venované deťom k ich sviatku Medzinárodnému dňu detí. Na vydarené podujatie dohliadali členky zdravotnej hliadky MS SČK Selce p. Martina Hlinková a p. Miroslava Mesíková. Výbor MS SČK im ďakuje za ich voľný čas venovaný detskému podujatiu.

Ďalšie členky zdravotnej hliadky p. Katarína Hlinková, Edita Šemšelová a Jana Moncoľová mali službu na 16. ročníku Kutliarskeho dňa konaného 1. júna na športovom ihrisku. Členky hliadky ošetrili a privolali hliadku pre staršieho pána zraneného pri páde. Okrem toho ošetrili malé štípance hmyzom.

Na Kutliarskom dni nás aj ten-

to rok reprezentovalo dvojčlené súťažné družstvo Kvapka zdravia v zložení Alena Slobodníková a Edita Chebanová. Držkový guláš z ich kotlíka nelen dobre vyzeral, ale aj dobre chutil. Výbor MS SČK ďakuje členkám za vykonanú hliadku a reprezentáciu na tomto veľkom podujatí.

V jarných mesiacoch sme





oslavovali niekoľko sviatkov týkajúcich sa nielen národného, ale aj svetového významu. Medzi také patrí aj vznik Červeného kríža, ktorý si pripomínáme 8. mája. Svetový deň Červeného kríža sa datuje od roku 1863, keď sa v Ženeve uskutočnila medzinárodná konferencia zvolaná medzinárodným výborom za účasti zástupcov zo štrnástich krajín. Hlavným protagonistom bol švajčiarsky obchodník Henri Dunant. Keď sa pri svojej obchodnej ceste ocitol v roku 1859 pri talianskom meste Solferino v boji troch armád, bojisko bolo po-

siate ranenými a mŕtvymi vojakmi. Pre zranenia nebolo možné poznať príslušníkov vojakov. Z blízkyh dedín zhromaždil obyvateľov a organizoval pomoc. Vyzval panovníkov celej Európy, aby prijali jednoduché zásady, že na každého vojaka sa treba dívať ako na ľudskú bytosť a poskytnúť mu pomoc. Dunant ani netušil, že kladie základy najväčšej humanitárnej organizácii na svete. Po založení Červeného kríža k princípu humanity pribudli ďalšie princípy, ktorými sa riadi doteraz. V našej obci bola organizácia Červeného kríža založená

v roku 1948 a odvtedy pracuje bez prestávky.

K princípu humanity patrí aj darcovstvo krvi a 14. jún je označený ako Medzinárodný deň darcovstva krvi. V našej obci evidujeme 154 darcov, ktorí nezištne darujú svoju krv bez nárokov na odmenu. Ich odmenou je len dobrý pocit a snaha pomôcť každému človeku, ktorý krv potrebuje. V tom tkvie ich obetavosť, skromnosť, ale hlavne ľudskosť.

Na žiadosť Farskej rady pri rímskokatolíckom kostole v Selciach mali členky zdravotnej hliadky MS SČK službu pred

kostolom počas slávnostnej omše k sviatku Cyrila a Metoda. Členky hliadky dozerali na zdarný priebeh omše hlavne podávaním vody účastníkom počas teplého letného dňa. Hliadky sa zúčastnili naše členky pani Jarmila Moncoľová, Katarína Hlinková, Edita Šemšelová, Miroslava Hlinková a Anna Smatanová. Výbor MS SČK im ďakuje za vykonanú prácu a za obetovanie ich voľného času v prospech všetkých účastníkov slávnostnej omše.

za MS SČK predsedníčka
Anna Smatanová

Kutliarsky deň

V sobotu 1. júna 2024 sa v našej obci konal už 16. ročník súťaže vo varení kutlového (držkového) gulášu, ktorý sa aj tento rok tešil veľkej návštevnosti. Aj napriek tomu, že predpoveď počasia nebola pozitívna a sem tam nám popr-

slovom sprevádzal moderátor Miroslav Mikuláš.

Všetko sa začalo predstavením súťažných družstiev, ktorých v tomto roku bolo 15. Po dvoch hodinách miešania, dochucovania, koštovania, varenia, sa začala namáhavá práca poroty, ktorá musela vybrať tri najlepšie guláše. Tento rok to dopadlo nasledovne: 3. miesto si vybojovalo družstvo obce Nemce – Milan Adam a Štefan Bariak, 2. miesto obsadilo družstvo Otec a syn, teda Tomáš a Jaroslav Hiadlovský. 1. miesto a víťazstvo patrilo družstvu Sásovské držky – Ján Lukačovič a Miroslav Muránsky. Víťazom gratulujeme a všetkým zúčastneným ďakujeme za účasť a držíme palce pri varení v budúcom roku.

Počas dňa si návštevníci mohli vychutnať vystúpenie fujaristov Svrčinovcov, detských folklórnych súborov Vánok, Drienka, Prvosienka, na pódiu sa ďalej predstavili všetci starostovia z Mikroregiónu pod Pánskym dielom a odovzdali si tra-



dičnú putovnú varechu. Krásne spevy a tance predstavil FS Podpoľanec, pozreli a vypočuli sme si gitaristu Davida Bíleka, tanečné umenie dievčieniec K-DANCE a na záver programu sme si mohli zaspievať a zatancovať spolu so skupinou ŠČAMBA. Vo večerných

hodinách zábava pokračovala za hudby DJ PEPEho na Twenty five Expres party.

Pre deti boli pripravené rôzne atrakcie - skákacie hrady, tvorivé dielne, maľovanie na tvár, viazanie copíkov, nechýbali ani výrobky ľudových remeselníkov a široká ponuka občerstvenia. Na tom, že Kutliarsky deň sa aj tento rok vydaril, majú zásluhu všetci, ktorí akýmkoľvek spôsobom „priložili ruku k dielu.“ Ďakujeme preto všetkým organizátorom, pomocníkom, sponzorom, vystupujúcim aj ľuďom, ktorí sa prišli pozrieť na tohoročné Držky. Dúfame, že ste si užili tento krásny deň naplno a s úsmevom na tvári. Už teraz sa tešíme na stretnutie na ďalšom ročníku Kutliarskeho dňa.



šalo, sem tam vykuklo slniečko, prišlo na selčianske futbalové ihrisko množstvo hostí, pre ktorých bol pripravený bohatý program. Počas akcie nás





Sezóna nanukov a zmrzliny je tu. Viete správne vytriediť ich obaly?

Zmrzlinu v rôznych podobách si počas letných mesiacov doprajeme takmer všetci – či už sú to nanuky, mrazené dezerty alebo klasická zmrzlina podávaná v kornútku. Tieto mrazené pochúťky sa balia do rôznych typov obalov a občas sa stáva, že ich vyhodíme do nesprávneho koša. Aby sa týmto triediacim omylom predchádzalo, organizácia zodpovednosti výrobcov (OZV) ENVI - PAK pravidelne vzdeláva ľudí a učí ich, ako jednotlivé druhy obalov správne vytriediť.

Zmrzlina k nám prišla z Číny

Zmrzlina má dlhú a pestrú históriu, ktorá siaha až do obdobia okolo 200 rokov pred naším letopočtom. Prvé zmienky o zmrzline pochádzajú z Číny, kde sa ryžová zmes s mliekom a snehom podávala ako delikatesa. V starovekom Ríme sa cisári osviežovali ľadom zmiešaným s ovocnými šťavami a medom. Počas stredoveku sa zmrzlina rozšírila do Európy, pričom priekopníkmi v jej výrobe boli Taliani. Vďaka

nim sa zmrzlina dostala v 19. storočí aj na naše územie a stala sa obľúbeným letným osviežením.

Najobľúbenejšia je čokoládová

Na Slovensku (podľa údajov z roku 2022) zje každý jeden z nás ročne 2,6 kg zmrzliny. Podľa prieskumu agentúry Go4Insight si počas leta dopraje zmrzlinu až 94 % Slovákov a Sloveniek. Milovníkov zmrzliny, ktorí si ju doprajú niekoľkokrát do týždňa, je dokonca až 40 %. Dominujú klasické príchuť: čokoládová, vanilková a citrónová. Najobľúbenejšie sú na Slovensku rôzne druhy nanukov, ale nezaostáva ani klasická „kopčeková“ zmrzlina.

K správne triedeniu napomôžu označenia na obaloch

Leto je okrem iného aj sezónou zmrzlinových výrobkov, čím logicky pribúda aj množstvo odpadu z týchto pochutín. Správne triedenie prispieva k udržateľnosti a ochrane životného prostredia, preto

je dôležité, aby sme naň dbali všetci a snažili sa aj týmto spôsobom eliminovať množstvo odpadu, ktoré končí v zmesovom kontajneri a je odsúdené na skládku.

Nanuky, zmrzliny či rôzne mrazené dezerty sú balené do rôznych typov obalov: od plastových cez papierové až po také, ktoré sa skladajú z kombinácie viacerých materiálov. Je dôležité naučiť sa tieto obaly správne rozlišovať. „Spotrebiteľom preto odporúčame, aby si pozorne pozreli recyklačné symboly, ak sú na obale uvedené, a pri triedení sa nimi riadili. Vo viacerých mestách a obciach sa plasty, nápojové kartóny aj kovové obaly triedia spoločne do žltých nádob. To nám značne zjednodušuje rozhodnutie, do ktorého kontajnera obal vyhodiť,“ vysvetľuje Katarína Kretter, riaditeľka komuniká-



cie OZV ENVI - PAK a ďalej doplnia: „Sú však aj samosprávy, v ktorých sa tieto obaly triedia samostatne, preto je vždy potrebné sa riadiť pravidlami obce, kde sa nachádzame.“

Odpad a obaly zo zmrzliny, nanukov a mrazených dezertov je dôležité správne vytriediť, aby sa následne zabezpečila ich adekvátna recyklácia. „Aj pri týchto obaloch platí základné pravidlo poctivého triedenia. Všetko, čo sa z obalu dá oddeliť, treba oddeliť a vytriediť samostatne. Navyše, obaly od nanukov či zmrzlinových dezertov – rôzne téglíky či plastové nádoby netreba umývať, stačí ich zbaviť zvyškov. Inak by sme zbytočne plytvali vodou, keďže pri samotnej recyklácii dochádza k čisteniu materiálov,“ dodáva Katarína Kretter.

Pripomínáme

Na základe poznatkov zistených pri kontrolnej činnosti **Okresný úrad Banská Bystrica, pozemkový a lesný odbor** konštatuje, že každým rokom neustále pribúdajú plochy zaburinených poľnohospodárskych pozemkov. Zaburinenie v mnohých prípadoch ohrozuje ekologickú stabilitu územia a zároveň nie je zachovaná funkčná spätosť prírodných procesov v krajinnom prostredí. Následne dochádza k šíreniu burín, k poškodzovaniu a degradácii poľnohospodárskych pozemkov ako aj k sťaženiu poľnohos-

podárskeho obhospodarovania.

Okresný úrad Banská Bystrica, pozemkový a lesný odbor upozorňuje a vyzýva každého vlastníka, nájomcu a správcu poľnohospodárskej pôdy, aby zabezpečil základnú starostlivosť o poľnohospodársku pôdu ako to ustanovuje § 3 zákona. Konkrétne - každý vlastník, nájomca a správca poľnohospodárskej pôdy je povinný:

1. vykonávať agrotechnické opatrenia zamerané na ochranu a zachovanie kvalitatívnych vlastností

poľnohospodárskej pôdy a na ochranu pred jej poškodením a degradáciou,
2. predchádzať výskytu a šíreniu burín,
3. zabezpečiť využívanie poľnohospodárskej pôdy tak, aby nebola ohrozená ekologická stabilita územia a bola zachovaná funkčná spätosť prírodných procesov v krajinnom prostredí,
4. usporiadať a zosúladiť poľnohospodársky druh pozemku s jeho evidenciou v katastri.

Ten, kto svojou nečinnosťou spôsobí zaburinenie poľnohospodárskeho pozemku alebo ne-poľnohospodárskeho pozemku v blízkosti poľnohospodárskeho pozemku, prípadne si nesplní povinnosť uloženú orgánom ochrany poľnohospodárskej pôdy, dopustí sa priestupku podľa §25 zákona č. 220/2004 Z.z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy v znení neskorších predpisov. Nakoniec aspoň toľko, že pozemok je potrebné pokosiť aspoň dvakrát do roka, prípadne zmulčovať.



Pár slov pre majiteľov psov

Od 1. januára 2024 je plne účinný zákon 272/2021 Z.z., ktorý zakazuje držanie psov na reťazi a akomkoľvek uväzovacom prostriedku (okrem vôdzky počas venčenia). Znamená to, že v chovnom zariadení, ktorým sa myslí akékoľvek miesto alebo priestor, v ktorom je pes dočasne alebo trvalo chovaný, nemožno držať zviera na reťazi. Držitelia zvierat sú povinní vybudovať vhodné a bezpečné prostredie na chov psa bez reťaze, napr. riadne oplotenie. Tak tiež pes nesmie byť trvale držaný v koterci, ani v žiadnom uzavretom priestore, ktorý ho obmedzuje v možnosti vybehať sa.

Stále platí zákon č. 282/2002 Z.z., tzv. zákon o psoch, ktorý v § 6 hovorí, že ak pes znečistí verejné priestranstvo výkalmi, je ten, kto psa vedie, povinný výkaly bezprostredne odstrániť. Čo je v tomto prípade verejné priestranstvo, sa dozvieme



vo Všeobecne záväznom nariadení (VZN) obce č. 1/2015, ktoré hovorí aj to, že voľný pohyb psa bez vôdzky mimo chovného priestoru alebo zariadenia na chov je zakázaný na cestách, miestnych komunikáciách a verejných priestranstvách obce - verejnosti prístupné pozemky vo vlastníctve alebo správe obce, nachádzajúce sa v zastavanom území obce (v intraviláne). Takým by sme mohli označiť aj chodník vedúci

z Potočnej ulice k autobusovej zastávke na Selčianskej ceste. Kto chodí touto „skratkou“, vie, že je to tam celé veľmi znečistené výkalmi. Aby nedošlo k ďalšiemu tragickému výkladu týchto pár riadkov, je nutné pripomenúť, že nie všetko v obci sú verejné priestranstvá, teda tie, o ktorých sa VZN zmieňuje. Ostatné pozemky sú súkromné (možno vo vlastníctve družstva, ale stále súkromné). Súkromné sú pozemky popri po-

tokoch, súkromné sú záhrady, ba aj lúky poza obec z každej strany. Čo je súkromné, nemusí byť ohradené ani oplotené a sem – tam tadiaľ môže viesť nejaká miestna cestička či chodník. Ak teda vstupujete na cudzí (súkromný) majetok, ak sa tam prechádzate, správajte sa na týchto miestach slušne. To znamená, že len prejdete a prejdené priestory zostanú také, ako pred vašou návštevou. A tiež tam nezostanú exkrementy po vašom psovi. Keď ten pes musí, tak čo už, ale aj doma to po ňom niekto uprace, veď je to normálne. Niektorí psičkari to vedia a nerobí im to žiaden problém a touto cestou im za ich počínanie vyjadrujem úprimné poďakovanie. Ďakujem za to, že sa starajú o psíka a doprajú mu vychádzku, ďakujem za to, že sú ohľaduplní a tým robia život a svet okolo seba krajší a ďakujem im za ich „normálnosť“ – za ukážku toho, ako by to malo vyzeráť.

**Všetky aktuálne informácie,
fotografie z akcií usporiadaných
v obci nájdete na webovej stránke
www.selce.sk**



Z OBECNÉHO ÚRADU

**Máte dojem,
že vaša súčasná práca
vás nenapĺňa,
že potrebujete
niečo v živote zmeniť?**

Chcete pracovať s ľuďmi, ktorých poznáte a ktorí sú vám blízki? Najlepšie, čo môžete spraviť, je zostať pracovať vo vašej obci, možno na obecnom úrade. Veď ktoré zamestnanie by ste mali bližšie? Vybrať si môžete z viacerých ponúk, podľa toho, čo je vášmu srdcu blízke – od práce s financiami, po prácu v stálom kontakte s občanmi.

Bližšie informácie na adrese obce Selce, Selčianska cesta 132, 976 11 Selce, telefonicky na čísle **048/418 12 23** alebo e-mailom na **ouselce@selce.sk**.





Ochrana lesov pred požiarmi

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Banskej Bystrici Vás v súvislosti so zabezpečovaním ochrany lesov pred požiarmi a jarným vypaľovaním trávy chce upozorniť na dodržiavanie povinností vyplývajúcich z § 8 písm. a), b), c) a § 14 ods.1 písm. n) a ods.2 zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov. Práve tento zákon upravuje povinnosti právnických osôb, fyzických osôb podnikateľov a fyzických osôb v súvislosti s danou problematikou. Veľmi dôležitá je povinnosť fyzických osôb zabezpečovať plnenie opatrení v súvislosti s ochranou lesov pred požiarmi, ktoré sú v jej vlastníctve, správe alebo v užívaní, a to najmä dodržiavaním zásad protipožiarnej bezpečnosti v čase zvýšeného nebez-

1. *Fajčiť alebo používať otvorený plameň na miestach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru.*
2. *Vypaľovať porasty bylín, kríkov a stromov.*
3. *Zakladať oheň v priestoroch alebo na miestach, kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu.*
4. *Vykonávať činnosti, na ktorých výkon nemá osobitné oprávnenie alebo odbornú spôsobilosť, ktoré sa z hľadiska protipožiarnej bezpečnosti vyžadujú na ich vykonávanie.*
5. *Poškodzovať, zneužívať alebo sťažovať prístup k požiarnym zariadeniam alebo k vecným prostriedkom na ochranu pred požiarmi a k uzáverom rozvodných zariadení najmä elektrickej energie, plynu alebo vody.*



ších predpisov postihnúť pokutou.

Vzhľadom na uvedené Vás žiadame o rešpektovanie zákazu vypaľovania suchej trávy pri práci v záhradách a v prírodnom prostredí. Zásahy pri požiaroch vzniknutých z vypaľovania suchých tráv môžu blokovat' príslušníkov Hasičského a záchranného zboru v čase, keď by ich pomoc bola naozaj potrebná pri inej zásohovej činnosti.

Zároveň upozorňujeme na povinnosť poskytnúť osobnú a vecnú pomoc pri zdoľávaní požiarov podľa § 46 a § 47 zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi

v znení neskorších predpisov.

Je potrebné si uvedomiť, že šírenie lesných požiarov je veľmi intenzívne a ich likvidácia je častokrát vzhľadom na neprístupnosť terénu veľmi zdĺhavá, náročná na sily, čas a prostriedky. Žiadame preto všetkých spoluobčanov, aby svojim ľahkovážnym správaním nevytvárali predpoklady pre vznik lesných požiarov.



pečnosti vzniku požiarov, t.j. v jarnom a suchom období.

Keďže každý zákon nám niečo prikazuje a niečo zakazuje, nie je to inak ani v tomto prípade. Zákon č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov fyzickým osobám zakazuje :

6. *Vyvolať bezdôvodne požiarny poplach, privolať bezdôvodne hasičskú jednotku alebo zneužiť linku tiesňového volania.*

Porušenie tohto zákazu je možné podľa § 61 zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskor-

